关于《大连金普新区民政局老年助餐服务
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为贯彻国家、省市民政部门关于积极发展老年助餐服务实施方案文件精神，加快推进新区老年助餐服务工作，协同社区居家养老服务中心高质量融合发展，结合金普新区养老服务体系建设工作实际，特制定《大连金普新区民政局老年助餐服务实施方案（试行）》，以下简称《方案》。
1、 实施方案的必要性和可行性
（1） 必要性
截至2022年末，新区户籍人口数为96.31万人，我区60周岁及以上老年人达24.03万人，约占户籍人口25%，人口老龄化日趋严重。截至目前，入住养老机构老年人人数为1862人，仅约占老年人人数的0.8%，多数老年人仍依托传统家庭养老和社区居家养老。老年助餐服务工作是扩大养老服务供给、切实解决老年人特别是特殊困难老年人最现实、最迫切的“一餐热饭”难题的有效途径。
（2） 可行性
我局先期已召开试点工作调研会。调研会邀请马桥子、友谊、拥政三个试点街道社区书记，充分了解基层实际情况后开始整体布局。建设城乡社区食堂、助餐点、配餐点，以构建用餐需求全覆盖的助餐服务网络。新区现有12个街道建立老年助餐服务设施，共24所。我局将根据试点工作开展情况，按照既定方案并结合上级民政部门工作部署，在各街道逐步开展老年助餐服务，按需增设点位。
2、 主要制度和措施
高标准打造老年助餐服务体系，面向常住老年人提供助餐、配餐服务，构建用餐需求全覆盖的助餐服务网络。具体包括城乡社区食堂、助餐点、配餐点。
（一）扶持政策
1．房产支持政策。用于社区食堂、助餐点、配餐点的场地空间应免费提供，鼓励与党群服务中心、精神文明实践站等统筹使用，鼓励养老机构内部食堂开放使用。
2．税收优惠政策。对提供老年助餐服务取得的收入免征增值税；在计算应纳税所得额时，减按90%计入收入总额；承受房屋、土地用于老年助餐服务的免征契税；自有或其通过承租、无偿使用等方式取得并用于提供老年助餐服务的房产、土地免征房产税、城镇土地使用税；按规定免征不动产登记费、城市基础设施配套费等费用。
　　3．配套设施。对符合条件的老年助餐服务机构，按规定落实税费优惠政策，用水、用电、用气、用热按规定执行居民生活类价格。
（二）补贴政策
　　1．运营补贴
（1）补贴对象。建成并经新区民政局、市场监督管理局认定的城乡社区食堂、助餐点和配餐点。
（2）补贴标准。
一是社区食堂、助餐点、配餐点当年实际运营满 240天， 并且为60周岁以上老年人服务人次占总服务人次比例原则上达到30%及以上的，可向新区民政部门申请运营补助。其中，全年助餐人数在1万-2万人次的城乡社区食堂、助餐点、配餐点，给予每年2万元运营补贴；全年助餐人数在2万-3万人次的，给予每年3万元运营补贴；全年助餐人数在3万人次及以上的，给予每年5万元运营补贴。
二是社区用房用于建设助餐点、配餐点，给予每年1万元场地补贴，用于水电费、送餐人员志愿服务等支出。
（3）补贴发放。新区民政部门根据助餐点服务人次、服务质量、群众满意度等，对社区食堂、助餐点、配餐点运营情况进行评估，发放相应补贴。当年实际运营满足240天的社区食堂、助餐点、配餐点可参与考核评估，经评估合格后发放补贴。
自《方案》实施之日起，同步废止《金普新区社区居家养老服务中心建设的实施方案》，其中的补贴资金用于老年助餐服务补贴。
2．老年人就餐补贴
（1）补贴对象。60 周岁及以上特殊困难老年人（最低生活保障对象、特困人员、低收入家庭、计划生育特殊家庭中的老年人）。已享受困难老年人入住养老机构补贴的不再重复享受补贴政策。
（2）补贴标准。每人每天享受补贴标准为5元（午餐时段）。
（3）补贴发放。符合条件的老人向常住地社区（村）提出申请，街道进行初审后，新区民政局根据老人类别进行审定，并负责助餐补贴的发放。就餐补贴不发放现金，不能累计使用和转赠。由社区食堂、助餐点、配餐点运营主体在与符合就餐补贴政策的老年人利用支付宝就餐结算时，直接给予扣减，就餐费用直接通过金普民生综合服务平台打入运营主体账户。
3、 征求意见情况
《方案》已征求财政局、市场监督管理局以及各街道的意见，以上单位均无意见。
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