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一、建设项目概况

大连鹏兴海洋牧场配套设施工程，选址辽宁省大连市金普新区黑岛北端岬角东侧海域，西南距杏树港约9km、西北距杏树街道的猴儿石码头约4.3km，地理坐标为东经122°17′53.276″，北纬39°16′30.454″。黑岛周边海域水深适宜东南侧有广鹿岛、东侧有长山列岛掩护，掩护条件较好，主要受南向和南南西向波浪影响。海底的基岩层分布连续，基岩埋深相对较浅，且勘察控制深度内未见有断裂构造通过，构造稳定性良好。
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图1  项目地理位置图

工程总投资1171.98万元，其中工程费910.56万元。主要包括：建设工程费（龙门吊作业平台及升降桥建设费）、其他费用以及预备费等。本工程建设内容包括：新建龙门吊式作业平台1座，包括起吊/堆存平台和龙门吊轨道梁，作业平台长60m宽32m。
拟建项目用海方式采取透水构筑物用海，申请透水构筑物用海面积为0.3237公顷，设施平台采取离岸设计，不占用自然岸线，不改变海域自然属性。工程总投资1171.98万元。
项目建设单位为大连鹏兴海产品有限公司，主要从事海产品养殖及海洋牧场建设活动。大连鹏兴海产品有限公司养殖用海及海洋牧场建设区域，位于大连金普新区杏树街道猴儿石村黑岛东南方向，已确权海域使用面积3209亩，主要业务为底播养殖海参、海胆、海螺、赤贝、生蚝、夏夷贝等产品。该养殖海域自然深度为20m，海底为平沙细泥底，现已投放人工鱼礁20余万m³，已具备海洋牧场申报条件，正在开展海洋牧场示范区项目申请阶段。
大连鹏兴海产品有限公司为了适应海洋牧场的建设发展需要，为了解决海洋牧场海上放苗、分苗、捕获、监管及黑岛渔船避风上岸等吊装困难的现状，拟建设龙门吊作业平台设施，作为海洋牧场专用附属配套设施。项目的建设有助于促进海洋渔业健康可持续发展，并且能够改善岛上养殖渔船安全避风条件，适应了海岛养殖渔民在现阶段的迫切民生需求。
二、建设项目所在海域环境概况

1、水文动力环境现状

（1）本海区以潮流为主，潮流性质接近正规半日潮流区。潮流运动形式以呈往复流运动形式为主，以呈旋转流运动形式为次。

（2）涨、落潮的主流向：该区潮流因受水深、风况和地形影响，总的流动趋势是涨潮流主流向偏向西南至西西南（SW~WSW），落潮流主流向偏向东北至北东北（NE~NNE）。

（3）各站的平均涨、落潮流流速随深度增加而有所减小，大潮期的平均涨、落潮流流速大于小潮期的平均涨、落潮流流速。各测站流速的强度及其流向的分布特点表明，本区域流速流向受到当地岛屿、岸边、水深等地形效应明显。
（4）各站平均涨潮历时大于平均落潮历时，大潮期张潮流历时较小潮期长，落潮流历时较小潮期短。

（5）各站潮流普遍显示出前进潮波特点。

（6）本测区水体活跃，水质点的运动对悬浮物、油膜等污染物迁移扩散较为有利。两测站大潮期余流流速可介于5.0~28.4cm/s，小潮期余流流速可介于1.0~18.0cm/s，此乃对悬浮物及油膜等污染物具有长期输运能力。
2、海水水质环境现状

2018年5月15-19日大潮期在评价海域进行了海水水质调查。调查项目包括水温、pH、盐度、透明度、悬浮物、DO、COD、叶绿素a、石油类、多环芳烃、六六六、PO4-P、NO3-N、NO2-N、NH4-N、Cu、Pb、Zn、Cd、Hg、As。调查结果显示：除无机氮外，其余各测点、各项评价因子的浓度均未超过水质标准的二类标准。评价海域海水质量现状总体良好，符合海水水质二类标准。

3、沉积物环境现状

调查结果表明，该海域沉积物中有机碳、硫化物、石油类、铜、铅、锌、镉、汞、砷等污染物测值均低于一类沉积物质量标准值，表明评价海域沉积物质量总体良好。各站位的综合标准指数比较接近，表明该海域沉积物中各污染物的水平分布比较均匀。从2018年5月调查结果来看，沉积物中各污染物含量基本稳定。

4、海洋生物环境现状

（1）浮游植物

2018年5月调查共检出浮游植物34种，其中硅藻28种，甲藻6种。调查区内浮游植物群落主要优势种是尖刺菱形藻、角毛藻、具槽直链藻、日本星杆藻、斯氏几内亚藻、印度翼根管藻、圆筛藻、柔弱菱形藻8种。浮游植物细胞数量变化范围为21.42-228.80×104个/m3。调查海域浮游植物多样性指数平均值2.94，该区域浮游植物生境质量为一般水平。综上所述，浮游植物各站位浮游植物种类组成、密度分布差异不大，群落未出现异常现象。

（2）浮游动物

浮游动物调查于2018年5月与浮游植物同站位同步进行。共检出浮游动物21种，其中毛颚动物1种，节肢动物11种，刺胞动物1种，浮游幼虫8种。主要优势种有腹针胸刺水蚤、克氏纺锤水蚤、水螅类水母幼体、太平真宽水蚤、小拟哲水蚤5种。浮游动物栖息密度波动范围为52.81-340.00 个/m3，生物量波动范围为10.64-50.00 mg/m3。调查海域浮游动物多样性指数平均值2.19，该区域浮游动物生境质量为一般水平。调查结果显示：调查海域浮游动物群落组成基本反映我国黄海海域浮游动物种类特征，调查海区浮游动物种类组成、数量分布均未出现异常现象。

（3）底栖生物

本次调查共检出底栖生物30种，其中软体动物4种，节肢动物7种，环节动物15种，腕足动物1种，棘皮动物2种，纽形动物1种。主要优势种有凸壳肌蛤1种。底栖生物生物密度波动范围为20.00-2740.00 个/m2，生物量波动范围在0.40-42.10 g/m2。调查海域底栖生物多样性指数平均值1.48，该区域底栖生物生境质量为差水平。
5、重要环境敏感区分布
本项目位于金州黑岛东北角海域，位于黄海生态红线中的“大沙河口滨海湿地”区，该区为海洋生态红线“限制开发区”。根据《辽宁省海洋生态红线管控措施》的要求，在不改变海域自然属性、破坏海洋生态系统功能的前提下，限制开发区内可适度开展生态修复工程、人工鱼礁建设、开放式生态健康养殖、增殖放流以及其他以保护为目的的行为或与生态红线划定服务功能一致的利用活动。
本项目拟建一个透水式海洋牧场配套（龙门吊）设施，作为海洋牧场开放式生态健康养殖、增殖放流配套设施，同时兼顾渔船等安全避风起吊上岸等需求，项目规模很小（设施轨道梁最大长度为60m，两侧架高的操作平台宽度各为10m）。用海方式采用离岸的、透水构筑物结构形式，不涉及围填海、不设置排污口、不建设实体坝、不形成永久建筑物、不改变海域自然属性。该配套设施设计方案不占用自然岸线，构筑物桩基避让了海岛沙滩岸线，严格按照红线管控要求开展实施。
在切实管理施工船只的活动范围，加强监管和防范的前提下，不会对海洋生态红线区保护目标造成不利影响，本海洋牧场配套设施建设可予以认可。
项目单位应采取切实有效的海上安全作业，对于施工船只及养殖渔船的船舶污水，实施有效的回收，污染防治措施到位，不采用超标作业工具和设施，确保所在海域环境符合各项环保标准、法规及要求。
三、建设项目对海域资源、环境影响概述

1、水文动力环境影响评价
本海域的潮流为接近正规半日潮流区，总的流动趋势是涨潮流主流向偏向西南至西西南（SW~WSW），落潮流主流向偏向东北至北东北（NE~NNE）。该区各站潮流涨、落潮流流速一般由表层向底层递减，测区潮流以呈往复流运动形式为主，以呈旋转流运动形式为次。测区水体活跃，水质点的运动对悬浮物、油膜等污染物迁移扩散较为有利。
根据拟建项目的设计方案，为离岸透水式构筑物建设，桩基工程量很小，工程建设对附近流场环境基本无影响。项目对整体海域的潮流没有明显的影响。
2、水环境影响评价
本项目施工过程中产生的废水主要是施工人员生活污水，主要污染因子为 COD、SS 和氨氮。施工工作人员产生的生活污水由施工单位统一收集后外运至杏树屯陆域污水处理厂处理，不得随意排海。
营运期工作人员 4人，生活污水依托黑岛村现有设施。
综上所述，施工期及运营期废水经过严格管理及相应措施的处理的前提下，对海洋生态系统的影响是可接受的。
3、沉积环境影响评价
根据沉积物现状调查结果可知，工程区周边海域的沉积物环境状况良好。

本项目为离岸透水式构筑物建设，桩基工程量较少，对海底扰动很小，因此，工程施工过程产生的悬浮物扩散和沉降后，沉积物的环境质量基本保持现有水平。正常情况下，施工作业对海域沉积物环境产生的影响较小。
4、海洋生态影响评价
本项目为离岸透水式构筑物建设，桩基工程量较少，对海水及底泥扰动很小，本项目施工期采取的用海方式对海洋生物基本无影响。在严格执行相关法规要求，严格控制污水入海，落实各项环保措施及监控监理前提下，对海洋生态无影响。
4、海洋环境风险影响评价
本项目作为基础设施建设项目，各项风险较小，且工程不设置码头泊位，不涉及生产作业工程，运营期所需工作人员人数很小，污染物产生量很少，对海洋环境风险影响很小。本项目风险主要来自海洋自然灾害（风暴潮等）导致的设施倒塌等安全风险。项目单位应按相关要求编制风险应急预案，在落实各项事故应急措施的前提下，项目的海洋环境风险可控。
四、预防或减轻不良影响的对策和措施要点

1、施工期污染防治措施

施工工作人员产生的生活污水及生活垃圾均由施工单位统一收集后外运至杏树屯陆域处理，不得随意排放。
施工机械废气来自施工船舶及施工机械设备驱动设备的废气、尾气，主要污染物是 NOx、CO、NMHC。此类废气为间断排放，随着机械使用频率而变化，同时随施工结束而结束。施工单位应合理安排施工工序，减少运距，尽量采用高效、节能、环保型机械和运输工具，节约燃油，减少尾气排放。
施工噪声主要是施工过程中施工船舶及施工机械产生的噪声，施工噪声强度在55～75dB(A)。
2、运营期污染物防治措施

运营期作为海洋牧场配套设施，负责海洋牧场作业平台船、养殖区网箱及养殖渔船避风的起吊作业。工程不设置码头泊位、不接收船舶机舱含油污水，起吊设施新增职工仅4人，由于岛屿面积小，村庄距离很近，故本项目不设置职工住宿区，运营期工作人员的生活污水及生活垃圾均依托黑岛村现有设施，不得随意排放。
大气、噪声污染防治措施：营运期龙门吊机械定期维护保养，采用清洁燃料。
五、环境影响报告书提出的环境影响评价结论要点

本工程大连鹏兴海洋牧场配套设施工程，是海洋牧场专用附属配套设施，是为了适应海洋牧场的建设发展需要，为了解决海洋牧场海上放苗、分苗、捕获、监管及黑岛渔船避风上岸等吊装困难的现状，采取离岸、透水式方案的龙门吊平台设施。项目用海充分考虑保护海岛岸线的原则，不占用海岛自然岸线，不改变海域属性。在保证工程设施安全的基础上，减小设施设计规模及用海范围。透水式桩基施工期对海水及底泥扰动较小。设施施工的主要环境影响是施工船只产生的含油污水及工作人员生活污水，在执行严格收集陆上处理，按照清洁生产和循环经济的要求，建设符合相关要求的环保设施、采取有效可行的环保措施的前提下，不利影响是可以控制和接受的。
拟建工程不设置码头泊位、不接收船舶机舱含油污水，作为海洋牧场配套设施，负责海洋牧场作业平台船、养殖区网箱及养殖渔船避风的起吊作业。考虑到项目位于海洋生态限制开发区内，需制定行之有效的应急防范措施和预案，实行严格的施工管理和监理工作。
在切实执行有关法律法规，严格控制施工期悬浮泥沙及污水入海，落实各项环保措施前提下，从海洋环境保护的角度考虑，项目建设可行。
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