附件1
2019年度大连市新建重点项目补助资金
申报指南
一、人工智能
（一）智能机器人：工业机器人、服务机器人、特种机器人等。
（二）智能运载工具：无人机、无人船等。
（三）智能感知和控制设备：虚拟现实/增强现实、智能家居、智能医疗、智能可穿戴设备等智能终端产品。
二、新一代信息技术
（一）半导体（集成电路）。半导体芯片、器件及模块的制造、封装，半导体关键设备及配套材料等。
（二）大容量存储。大容量、低功耗、长寿命、高安全性的存储技术和设备。
（三）激光投影显示。运用RGB三色纯激光显示、高NTSC色域覆盖率、高亮度、消散斑等技术的激光投影显示设备。
（四）新型元器件。微型化、智能化、系统化等新型智能传感器；孔径微小化、线路精细化、高密度互连、高散热性、高稳定性、高可靠性线路板；柔性化、彩色化、广视角、高对比度、低功耗新型电子纸。
（五）高性能锂离子电池。高性能锂离子动力电池、高孔隙率动力电池隔膜、高性能负极材料、三元和磷酸铁锂正极材料等。
三、精细化工
（一）精细化学品。电子气体、高端分散染料、标准气体等。
（二）高附加值石化产品。乙二醇、高密度聚乙烯、苯乙烯、聚丙烯、丁二烯等。
（三）催化剂产品。加氢催化剂、环保型脱硫脱硝催化剂、MTO催化剂、甲醇制乙醇催化剂等。
（四）新材料。国防核用碳化硼、锂电池包覆材料、储能材料、沥青基炭纤维等。
四、先进装备制造
（一）符合国家重点发展方向的重大成套装备。
（二）高档数控机床。高速/精密/复合数控机床、数控专用/组合机床、柔性加工自动生产线及中高档数控机床所用的数控功能部件等。
（三）电力装备。全钒液流电池、绝缘成型件、电子互感器、智能互感器、高效节能变电站配套产品等。
（四）关键基础零部件。适合市场需求、具有较好技术含量的轴承、齿轮箱、泵阀、新型仪器仪表等。汽车零部件及为整车及重要零部件生产提供生产线制造。
五、高技术船舶及海洋工程装备
（一）高技术船舶。LNG、大型乙烷运输船（VLEC）、40万吨级节能环保超大型矿砂船（VLOC）、30万吨级节能环保超大型油船（VLCC）、智能船舶、万箱级以上集装箱船、多功能远洋渔船、多用途工作船等。
（二）海洋工程装备。可进行1500m以上水深勘探、钻井和生产井施工作业的自升式/半潜式钻井、生产平台；最大钻深可达10000米以上深水钻井船；浮式液化天然气生产储卸装置（FLNG），浮式液化天然气存储再气化装置（LNG-FSRU），自升自航石油工程船等。
（三）船舶关键系统和设备。船用柴油机、大功率低速柴油机曲轴、综合船桥系统、海洋钻机（钻井包）等。
六、轨道交通装备
（一）城市轨道交通装备。地铁车辆、轻轨车辆、现代有轨电车、中低速磁悬浮车辆等。
（二）铁路装备。高速动车组、城际动车组、大功率内燃和电力机车、集装箱车辆、化学品罐车、大型养护装备等。
（三）关键部件及系统：牵引控制系统、网络控制系统、转向架、柴油机、通信信号装备、齿轮箱、轴、轮对等。
七、民用航空装备
大型客机、涡扇支线飞机、涡桨支线飞机、小型固定翼飞机、直升机、特种飞行器及其关键零部件和控制系统；航空、航天机器人数字化装备等。
八、新能源汽车
(一)整车生产：新建新能源汽车生产项目。
(二)核心零部件：高性能动力电池、超级电容、燃料电池系统及电堆模块；永磁同步电机、轮边驱动电机、轮毂驱动电机；电池控制系统、整车控制系统、自动驾驶辅助系统、智能网联系统等。
(三)关键零部件及配套设施：高集成度专用化的机电耦合变速器、逆变器；用于驱动或发电的电机控制器和控制软件、先进DC-DC转换器和其他新能源汽车专用控制器；动力电池正、负极材料，电解质材料，隔膜材料；高效能大功率充电设备、车载充电机、智能控制充电系统、高可靠性氢气储存及供应系统；先进的新能源汽车整车拆解产线、动力电池自动化拆解产线。
九、节能环保
（一）节能环保技术、装备
高效节能锅炉、高效储能装备、电力行业高效节能技术与装备、大气和水污染防治技术与装备、垃圾和危险废弃物处理技术与装备等。
（二）资源循环利用
汽车零部件、机电产品再制造，废金属、废橡胶、废塑料、废旧纺织品、废弃生物质再生利用等。
十、生物医药
（一）化学物。解决重大疾病、儿童用药、临床短缺等方面问题的化学药；已开展仿制药一致性评价的品种；临床需求潜力巨大品种；高附加值特色原料药。
（二）生物药。抗体药物、重组蛋白药物、生物疫苗、核酸药物和细胞治疗产品等生物药。
（三）中药。针对中医优势病种、疗效确切、临床价值高的中成药；进行二次开发和现代剂型产业化的名优中成药。
（四）医疗器械。可降解冠脉支架、心脏瓣膜、可降解封堵器等植入介入产品和医药材料；高端手术器械及耗材、医疗急需器械、护理用具。
（五）海洋药物。利用海洋生物资源和优良品种研制的药物。
十一、其他符合《大连市重点产业领域科技创新指南》（大政办发〔2017〕118号）支持的领域。
