
大连金普新区管理委员会

行政复议决定书

大金管行复字〔2021〕4号

申请人：杨某某。

被申请人：大连金普新区杏树街道办事处。

住所地：大连市金州区杏树街道和谐街36号。

负责人：刘军，系该街道办事处主任。
申请人杨某某对被申请人大连金普新区杏树街道办事处于2021年3月10日作出的《政府信息公开申请答复书》不服，于2021年4月6日向本机关申请行政复议，本机关已依法受理，现已审查终结。

申请人请求：撤销《政府信息公开申请答复书》，责令被申请人公开申请人所申请的房屋征收补偿完整信息。

申请人称：2020年9月1日，被申请人收到申请人邮寄的《大连市政府信息公开申请表》，申请公开：“杏树南海旅游度假项目征收范围内，杏树屯镇水产养殖一、二、三场征收补偿情况，包括应补偿额（房屋评估报告）、已补偿额、补偿款受领情况（补偿款发放账户、接收账户）。”2020年9月17日，被申请人作出《政府信息不予公开告知书》，决定不予公开。后经行政复议机关撤销被申请人作出的《政府信息不予公开告知书》，责令被申请人在法定期限内重新对申请人作出答复。2020年3月10日，被申请人重新作出《政府信息公开申请答复书》，申请人于同年3月31日签收。《政府信息公开申请答复书》称：1.关于您申请获取应补偿额（房屋评估报告）、已补偿额政府信息，“我单位经依法询问，杏树屯镇水产养殖一、二、三场不同意予以公开”，养殖二场负责人证明被申请人无任何工作人员询问过他，被申请人弄虚作假，欺瞒申请人。2.关于您申请获取的补偿款受领情况（补偿款发放账户）政府信息，经查，“杏树屯镇水产养殖一、二、三场征收补偿款的发放账户为大连农村商业银行股份有限公司金州支行。”被申请人仅告知开户银行，告知的信息明显不完整。3.关于您申请获取的补偿款受领情况（接收账户）信息，“企业账户信息依法属于工商登记等信息，您需依照有关法律、行政法规的规定进行查询或办理。”被申请人拒不告知，违反相关法律法规。被申请人《政府信息公开申请答复书》明显违法，应予撤销。

被申请人称：不同意申请人的复议申请。被申请人作出的《政府信息公开申请答复书》事实清楚、程序合法、适用法律正确。一、被申请人已依法定程序对申请人申请公开的政府信息进行答复，符合法律的规定。2021年2月1日，金普新区管理委员会作出大金管行复字〔2020〕29号《行政复议决定书》，撤销被申请人2020年9月17日作出的《政府信息不予公开告知书》，要求被申请人重新对申请人杨某某的政府信息公开申请进行答复。2021年2月19日，被申请人就涉及第三方相关合法权益的政府信息是否可以向申请人杨某某公开向第三方进行书面询问。2021年3月5日，第三方向街道出具书面回复，不同意就涉及第三方相关合法权益的政府信息向申请人杨某某予以公开。2021年3月10日，被申请人作出《政府信息公开申请答复书》，申请人于2021年3月31日签收。二、被申请人作出的《政府信息公开申请答复书》认定事实清楚，适用法律正确，符合法律的规定。申请人杨某某此次共计申请公开三项政府信息，其中对于依法应当公开的征收补偿款支付账户，被申请人已依法对其进行公开；对于公开可能会对第三方合法权益造成损害或不当侵害的政府信息包括应补偿额（房屋评估报告）和已补偿额，被申请人已依法向第三方进行书面询问并征得不同意公开的书面回复；对于征收补偿受领情况（接收账户），因该项信息为企业账户信息（工商登记信息），被申请人已依法告知申请人需依照有关法律、行政法规的规定进行查询。三、申请人不符合应根据自身生产、生活、科研等特殊需要进行政府信息公开申请的规定。首先，此次征收补偿系对地上物的补偿，并不适用《国土资源部办公厅关于进一步做好市县征地信息公开工作有关问题的通知》的规定。其次，即使适用该通知，那么根据通知第三条（二）的规定，申请人也应根据自身生产、生活、科研等特殊需要进行政府信息公开申请，也就是说申请人申请公开的政府信息应当与其自身生产、生活、科研等特殊需要方面存在相应的利害关系，而不应当无故对不属于主动公开范围且与其自身毫不相干、且涉及第三方合法权益的政府信息申请公开。本案中，申请人既不是杏树屯镇水产养殖一、二、三场的法定代表人或登记的股东，也不是此次征收补偿项目范围内的其他受补偿对象，而且，申请人也未提供任何能够证明其与养殖场之间存在合法债权债务等法律关系的生效裁判文书等，因此，申请人与其申请公开的关于杏树屯镇水产养殖一、二、三场获得征收补偿款的金额及受领情况的政府信息不具有任何利害关系，其申请也不符合应根据自身生产、生活、科研等特殊需要进行政府信息公开申请的规定。四、征收补偿款系所涉三家养殖场获得的合法经济补偿，属于三家养殖场的合法私有资产，不予公开并不会对公共利益造成重大影响。综上，被申请人作出的《政府信息公开申请答复书》事实清楚、程序合法、适用法律正确，请求复议机关依法驳回申请人的复议申请，维持被申请人作出的《政府信息公开申请答复书》。

经审理查明：

2011年6月8日，大连市金州区人民政府发布《房屋征收公告》（大金政公告〔2011〕3号），公告征收范围位于杏树街道杏树村南海，东起杏海线，西至柳家河桥，北起滨海路，南至海边，房屋征收实施单位为杏树街道办事处。2020年9月1日，被申请人收到申请人邮寄的《大连市政府信息公开申请表》，申请公开：“杏树南海旅游度假项目征收范围内，杏树屯镇水产养殖一、二、三场征收补偿情况，包括应补偿额（房屋评估报告）、已补偿额、补偿款受领情况（补偿款发放账户、接受账户）。”2020年9月17日，被申请人作出《政府信息不予公开告知书》，决定不予公开。后申请人向大连金普新区管理委员会申请行政复议，2021年2月1日，大连金普新区管理委员会作出《行政复议决定书》（大金管行复字〔2020〕29号），决定撤销被申请人作出的《政府信息不予公开告知书》，责令被申请人在法定期限内重新对申请人作出答复。2020年3月10日，被申请人重新作出《政府信息公开申请答复书》，答复如下：1、关于您申请获取的“杏树南海旅游度假项目征收范围内，杏树屯镇水产养殖一、二、三场应补偿额（房屋评估报告）、已补偿额”政府信息:经查，您不是该次征收补偿项目的被征收人，也不是受补偿对象，您申请公开的该两项政府信息如公开可能会对杏树屯镇水产养殖一、二、三场的合法权益造成损害，我单位经依法询问，杏树屯镇水产养殖一、二、三场不同意予以公开。现依据《中华人民共和国政府信息公开条例》第三十六条（三）的规定，本机关决定不予公开。2、关于您申请获取的“杏树南海旅游度假项目征收范围内，杏树屯镇水产养殖一、二、三场补偿款受领情况（补偿款发放账户）”政府信息，经查，杏树屯镇水产养殖一、二、三场征收补偿款的发放账户为大连农村商业银行股份有限公司金州支行。现依据《中华人民共和国政府信息公开条例》第三十六条（一）的规定向您告知。3、关于您申请获取的“杏树南海旅游度假项目征收范围内，杏树屯镇水产养殖一、二、三场补偿款受领情况（接收账户）”信息，企业账户信息依法属于工商登记等信息，您需依照有关法律、行政法规的规定进行查询或办理。现依据《中华人民共和国政府信息公开条例》第三十六条（七）的规定向您告知。申请人于2021年3月31日签收。
上述事实有下列证据证明：

大金政公告〔2011〕3号《房屋征收公告》、大金管行复字〔2020〕29号《行政复议决定书》《政府信息公开申请答复书》等在案为凭。

本机关认为：

《中华人民共和国政府信息公开条例》第十条第一款规定：“行政机关制作的政府信息，由制作该政府信息的行政机关负责公开。行政机关从公民、法人和其他组织获取的政府信息，由保存该政府信息的行政机关负责公开；行政机关获取的其他行政机关的政府信息，由制作或者最初获取该政府信息的行政机关负责公开。法律、法规对政府信息公开的权限另有规定的，从其规定。”本案被申请人为案涉征收项目的实施单位，负责征收补偿的登记与发放事宜。因此，被申请人具有依申请作出案涉《政府信息公开申请答复书》的法定职权。

《中华人民共和国政府信息公开条例》第十五条规定：“涉及商业秘密、个人隐私等公开会对第三方合法权益造成损害的政府信息，行政机关不得公开。但是，第三方同意公开或者行政机关认为不公开会对公共利益造成重大影响的，予以公开。”《最高人民法院关于审理政府信息公开行政案件若干问题的规定》第五条第一款规定：“被告拒绝向原告提供政府信息的，应当对拒绝的根据以及履行法定告知和说明理由义务的情况举证。”本案中，对于申请人申请获取杏树南海旅游度假项目征收范围内，杏树屯镇水产养殖一、二、三场应补偿额（房屋评估报告）、已补偿额政府信息，被申请人认为“公开可能会对杏树屯镇水产养殖一、二、三场的合法权益造成损害”，但未能提供证据证明相关信息属于“涉及商业秘密、个人隐私等公开会对第三方合法权益造成损害的政府信息”，因此被申请人不予公开上述信息证据不足。

《中华人民共和国政府信息公开条例》第三十七条规定：“申请公开的信息中含有不应当公开或者不属于政府信息的内容，但是能够作区分处理的，行政机关应当向申请人提供可以公开的政府信息内容，并对不予公开的内容说明理由。”本案中对于申请人申请获取的补偿款受领情况（补偿款发放账户、接收账户），申请人仅提供发款账户所属银行，且其他信息不予公开的理由不充分,不符合《中华人民共和国政府信息公开条例》的规定。
综上，根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（三）项之规定，本机关决定如下：

撤销被申请人大连金普新区杏树街道办事处于2021年3月10日作出的《政府信息公开申请答复书》，责令被申请人在法定期限内重新对申请人作出答复。
申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内向人民法院提起行政诉讼。

大连金普新区管理委员会

2021年7月1日
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