附件2：
《大连市金普新区烟草专卖局烟草制品零售点
合理布局规定（征求意见稿）》编制说明

一、制定背景
为进一步落实《国务院办公厅关于服务“六稳”“六保”进一步做好“放管服”改革有关工作的意见》，全面贯彻国务院决策部署及国家烟草专卖局工作要求，全面服务辽宁振兴，充分发挥大连“跳高队”“先锋队”突出作用，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，以打造金普新区卷烟市场化法治化营商环境为核心，着力促进要素资源高效配置，切实维护公平竞争，建设一流的卷烟营商环境，推进治理体系和治理能力现代化，推动金普新区卷烟市场持续健康发展。
近年来，随着大连市经济社会飞速发展，城镇化水平的不断提高，卷烟经营盈利水平呈现较快增长，辖区烟草专卖零售许可证数量激增，许可证增长比率与常住人口增长比率明显失衡，极易形成无序、恶性竞争，也不利于卷烟货源这一有限资源的合理分配，影响了卷烟零售行业的高质量发展。为保持零售户数量稳定，防止零售户无序过快增长，全面贯彻落实国家烟草专卖局关于加强烟草制品零售点合理布局的相关要求，持续优化辖区烟草制品零售点合理布局，进一步稳定辖区烟草制品零售点总量，控制烟草消费、保障人民健康，维护烟草制品经营者和消费者合法权益，切实维护卷烟市场经营秩序，大连市金州区区烟草专卖局主动适应形势变化，根据《烟草专卖许可证管理办法》第十五条第二款规定，制定了《大连市金普新区烟草专卖局烟草制品零售点合理布局规定（征求意见稿）》。 
二、制定依据
烟草制品零售点合理布局规定是《中华人民共和国烟草专卖法实施条例》和《烟草专卖许可证管理办法》赋予县级以上烟草专卖局的法定职权，我局严格依法履责，依据《中华人民共和国行政许可法》《中华人民共和国烟草专卖法》《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国烟草专卖法实施条例》《烟草专卖许可证管理办法》《大连市控制吸烟条例》《烟草专卖许可证管理办法实施细则》等法律法规规章的规定，结合辖区人口数量、交通状况、经济发展水平、消费能力、方便满足消费者需求等实际情况，制定本规定。
三、制定原则
（一）依法行政原则。烟草制品零售点合理布局规定以法律法规规章和国家烟草专卖局规范性文件为依据，保证符合法定条件的行政相对人有依法取得烟草专卖零售许可证的平等权利。
（二）科学规划原则。烟草制品零售点合理布局规定采取“容量管理+间距调整”的模式，以街道、乡镇组合为最小市场单元，设定单元内的零售点数量指导数并进行动态调整。既便于消费者购买，又保护零售户经营利益，限制零售点之间无序竞争。
（三）服务社会原则。烟草制品零售点合理布局规定以服务社会为主，统筹考虑控烟履约、未成年人保护、便利消费者和零售户经营利益等因素，关注民生，服务就业与稳定，对社会弱势群体予以重点帮扶和政策倾斜，提高政务服务水平，不断提升行政服务效能，方便群众办事。
（四）均衡发展原则。烟草制品零售点合理布局规定坚持均衡发展，保持零售点数量与烟草制品消费需求相适应、零售点分布与卷烟市场区位相协调，维持零售户数量的合理稳定，在便利消费的同时坚持零售点数量稍紧平衡。
四、主要内容
本规定全文共计二十七条：
（一）第一条 总则
（二）第二条 适用范围
（三）第三条 烟草制品零售点的定义
（四）第四条 合理布局的定义
（五）第五条 合理布局规划的原则
（六）第六条 合理布局规划的模式
（七）第七条 指导数计算及发布规则
（八）第八条 烟草制品零售点集中度划分标准及发布规则
（九）第九条 受理及审批排序原则
（十）第十条 烟草制品零售点间距标准
（十一）第十一条 不予核发烟草专卖零售许可证的相关情形
（十二）第十二条 不予发放烟草专卖零售许可证的相关情形
（十三）第十三条 有效期届满后不予延续的相关情形
（十四）第十四条 不受指导数和距离限制的相关情形
（十五）第十五条 不受指导数限制但受距离限制的相关情形
（十六）第十六条 不受指导数限制且享受间距限制标准减半的相关情形
（十七）第十七条 已合法持有烟草专卖零售许可证的零售户不受所在地烟草制品零售点合理布局规划调整影响的规定
（十八）第十八条、第十九条、第二十条、第二十三条第二十四条 相关名词定义解释
（十九）第二十一条 最短可通行间距测量标准
（二十）第二十二条 零售点与中小学、幼儿园间距测量标准
（二十一）第二十五条 法律救济
（二十二）第二十六条 解释权
（二十三）第二十七条 实施及废止
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