大人社发〔2016〕183号

关于失业保险支持企业稳定岗位

有关问题的通知

各区（市）县、先导区人力资源和社会保障（劳动人事）局、财政局、发展和改革委员会、经济和信息化委员会：

为贯彻落实《辽宁省人民政府关于进一步做好新形势下就业创业工作的实施意见》（辽政发〔2015〕17号）、《关于失业保险支持企业稳定岗位有关问题的通知》（辽人社发〔2015〕136号）等文件精神，更好地发挥失业保险预防失业、促进就业的积极作用，现就失业保险支持企业稳定岗位有关问题通知如下：

一、补贴范围 

对采取有效措施不裁员、少裁员，稳定就业岗位的企业，由失业保险基金给予稳定岗位补贴（以下简称稳岗补贴）。

二、基本条件

2014年度、2015年度同时符合以下条件的企业，可以申请稳岗补贴：

（一）生产经营符合国家及所在区域产业结构调整政策和环保政策；

（二）依法参加失业保险，并足额缴纳失业保险费；

（三）上年度未裁员或裁员率低于统筹地区上年度城镇登记失业率控制目标；

（四）企业财务制度健全、管理运行规范。

三、资金使用

对符合上述政策范围和基本条件的企业，按该企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费总额的50%给予稳岗补贴。所需资金从失业保险基金中列支。稳岗补贴主要用于职工生活补助、缴纳社会保险费、转岗培训、技能提升培训等相关支出。

四、审核认定

（一）申报

1、申报企业从大连市人力资源和社会保障网（www.dl12333.com）下载并填写《大连市 年度企业稳岗补贴申请审核表》（附件1），到企业注册地或经营地所在的区（市）县、先导区人力资源和社会保障部门进行申报。

2、申报时企业需提供下列材料：

（1）《企业稳岗补贴申请审核表》一式3份；

（2）营业执照副本原件及复印件1份；

（3）补贴年上年度及补贴年度社会保险缴费凭证原件及复印件、工资明细表或工资汇总表原件及复印件各1份。

（二）审核

区（市）县、先导区人力资源和社会保障部门会同行业主管部门，对本地区申报企业提供的相关材料进行审核，确定通过审核的企业享受稳岗补贴人数及补贴金额。将通过审核的企业整理汇总后填写《大连市 年度符合条件企业申领稳岗补贴明细表》（见附件2），并将《大连市 年度符合条件企业申领稳岗补贴明细表》（附件2）同《大连市 年度企业稳岗补贴申请审核表》（附件1）一并报送至市人力资源和社会保障局。

（三）审定

市人力资源和社会保障局会同行业主管部门，对各地区审核通过的企业以及补贴资金数额进行审核认定，在市人力资源和社会保障网站公示无异议后确定补贴企业和补贴数额。财政部门根据人力资源和社会保障部门审定的企业和补贴数额，将补贴资金拨付市人力资源和社会保障局，市人力资源和社会保障局将补贴资金拨付至企业。

五、裁员率计算

企业裁员率＝（上年底职工数－补贴年年底职工数）/上年底职工数×100%。关于企业裁员率的计算，可不将死亡、退休、劳动合同期满解除劳动关系、自动辞职、违反法律纪律辞退、调离原单位等人员纳入计算范围。企业应对以上情况提供相应的证明材料。

六、工作要求

（一）加强组织领导。为做好企业稳岗补贴工作，市及区（市）县、先导区成立由人力资源和社会保障、财政、发展改革、经济和信息化等部门组成的企业稳岗补贴工作领导小组，领导小组办公室设在人力资源和社会保障部门。领导小组各成员单位要加强协调配合、各司其职，并督促企业采取切实有效的措施稳定职工队伍。失业保险经办机构经人力资源社会保障局授权批准后刻制使用“××区（市）县、先导区人力资源和社会保障局 稳岗补贴审批专用章”，开展企业稳岗补贴审核认定工作。

（二）加强跟踪监测。各区市县、先导区人力资源社会保障部门要将享受稳岗补贴的企业纳入失业动态监测范围，及时跟踪了解企业岗位变化动态，监测企业职工队伍稳定情况，评估稳岗补贴政策效果。财政部门要对失业动态监测工作给予必要经费支持。

（三）健全统计报告制度。各区（市）县、先导区人力资源社会保障部门要建立相关信息统计报告制度，及时将补贴企业名单、补贴金额、企业职工变化、补贴政策的效果等情况，报市企业稳岗补贴工作领导小组办公室。

市企业稳岗补贴工作领导小组办公室电话：84369020，84369052     联系人：马庆，王健康
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