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国家海洋局海洋环境保护研究所受大连金州新区渔政管理所委托对“大连金州新区渤海海上执法基地工程”的海洋环境影响进行评价。现根据国家法规及规定，并经大连金州新区渔政管理所同意向公众公示环评内容。

本文内容为现阶段环评成果。大连金州新区渔政管理所、国家海洋局海洋环境保护研究所对所发布信息的真实性负责。下个阶段，将在听取公众、专家等各方面意见的基础上，进一步修改完善或调整。

1、工程概况与工程分析

（1）工程概况

金州新区渤海执法管理辖区内没有完善的海上执法建设基地及配套硬件设施，海上执法船舶常年靠泊于渤海湾内的小型渔港，维护和维修无序、简陋，不利于执法船舶的安全和管理，现有情况严重制约了海洋执法监察工作质量和效率的进一步提高。随着国家、省、市海洋执法需求的提升，还将配备大吨位的执法船舶，故更加需要固定的靠泊、维修和补给等基础及配套设施。本项目选址位于金州新区大魏家街道王家村海域。本项目新建1#~3#码头岸线，总长188m，共8个泊位。新建直立护岸76m、斜坡护岸135.3m。工程占地13391 m2，其中填海面积10271 m2。码头后方陆域新建400m2渔政执法办公楼一座；新建艇库两座，建筑面积620m2；新建宿舍楼一座，建筑面积320m2；新建仓库、门卫和厕所各一个，建筑面积均为30m2。新建停车场兼流动机械停放场地2070m2。

本项目总计申请海域面积为1.5528公顷，其中填海造地面积为0.9162公顷，非透水构筑物0.2318公顷，港池用海面积0.4048公顷。
工程投资金额约为3912.01万元，总施工期约为12个月。

（2）工程分析

本项目施工分为：码头工程、护岸工程、回填工程和疏浚工程。

1 码头工程

施工工艺为：基槽挖泥—基床抛石、夯实及整平—空心方块预制、安放—块石内填及抛填—现浇砼胸墙。

选用8m3抓扬式挖泥船进行基槽挖泥。淤泥外抛至附近在建项目填海区。

基床抛石采用民船抛，基床厚度3～4米，需分2层夯实，并于空心方块安放前将基床整平。

空心方块内填料、后方抛石棱体采用陆上直接来料的填筑方式。

码头胸墙待后方回填完成后采用陆上支模浇筑方法。

②护岸工程

护岸施工以陆域施工为主。陆上直接来料由自卸汽车回填堤心石，再铺设二片石垫层、倒滤层以及护面结构，浇筑胸墙。

③回填工程
回填材料主要为开山石渣，陆上运输。待护岸、码头形成基本掩护条件后，填料由自卸汽车运至现场直接向海里倾倒，推土机配合碾压、整平。

④疏浚工程

选用8m3抓斗船进行挖泥，淤泥外抛至附近在建项目的填海区。
施工阶段可能造成的环境污染因素主要为：①水环境污染：基槽挖泥、疏浚等产生的悬浮物、施工船舶含油污水、生活污水；②大气环境污染：施工场地扬尘、汽车运输过程扬尘、尾气；③声环境污染：施工机械噪声；④固体废物污染：生活垃圾、建筑垃圾、基槽挖泥及港池疏浚产生的淤泥。

营运期的污染物主要为船舶污水、船舶垃圾以及生活污水和固体垃圾。
2、环境现状调查与评价

（1）水质环境质量现状

A、2015年5月调查结果：无机氮有18个站位表底层水样和1个站位的表层超一类海水水质标准；2个站位表层水样pH超一类海水水质标准，符合三类海水水质标准；1个站位表层水样的Hg超一类海水水质标准，但是符合二类海水水质标准；其它评价因子的含量均能达到一类海水水质标准。

B、2014年10月调查结果：所有站位的磷酸盐均超一类海水水质标准，并且超过四类海水水质标准；2个站位表底层水样和8个站位表层水样的无机氮超一类海水水质标准，但符合第三类海水质标准；2个 底层水样的COD超一类海水水质标准，但符合第四类还水质标准；其它评价因子的含量均能达到第一类海水水质标准。
（2）沉积物环境质量现状

A、2015年5月调查结果：调查海区沉积物样品1个站位的Cu超第一类沉积物质量标准，但符合第二类沉积物质量标准，其余各评价指标均能达到第一类沉积物质量标准。

B、2014年10月调查结果：调查海区沉积物样品中3个站位的石油类超过第一类沉积物质量标准，其中2个站位的石油类符合第二类沉积物质量标准，1个站位石油类符合第三类沉积物质量标准。其余各评价指标均能达到第一类沉积物质量标准。

（3）海洋生态现状

A、2015年5月调查结果：调查海域共鉴定出5个门类54种底栖动物，未采集到经济类生物，分布的底栖生物种类都是黄渤海沿岸常见种。密度优势种为环节动物多毛类寡节甘吻沙蚕、树蛰虫，均为耐污种，表明该海域沉积物已受到一定程度的有机污染。该海区底栖生物未调查软体动物，说明底栖群落结构发生改变，处于较不正常状态。

调查海域各站位大型底栖生物栖息密度在（90~990）个/m2之间，平均为391个/ m2；调查海域各站位底栖生物生物量在（1.2~28.4）g/m2之间，平均生物量为9.3g/m2。

调查海域大型底栖生物种类多样性指数在1.74~3.92之间，多样性指数平均值为2.68；调查海域大型底栖生物种类均匀度指数在0.71~0.97之间，平均值为0.71。

B、2014年10月调查结果：调查海域，共记录大型底栖生物43种。其中环节动物28种，节肢动物13种，棘皮动物1种，纽形动物1种。调查海域主要是个体较小的环节动物、节肢动物，各站位生物种类数为0~18种，平均为8.5种。调查到的经济物种为口虾姑，分别在2-5、5-2号站位调查到，密度均为10ind./m2。

调查海域各站位大型底栖生物栖息密度在0~600ind./m2之间，平均密度为279.33ind./ m2，密度优势种主要为：海莹、寡节甘吻沙蚕；调查海域各站位底栖生物总生物量在0~20g/m2之间，平均生物量为6.57g/m2，各站位生物量差别不明显主要为调查到口虾姑的站位生物量较高，说明该海域主要以小型类物种为主。

调查海域大型底栖生物种类多样性指数除2-4、3-2站位未调查到大型底栖生物外，其余站位在1.89~3.83之间，平均值为2.51；均匀度指数除2-4、3-2站位未调查到大型底栖生物外，其余站位在0.87~0.98之间，平均值为0.80。
总体而言，调查海域海洋生物的种类组成基本反映出我国北方海域海洋生物种类组成单纯、个体数量大的特征。整个调查海区浮游植物细胞数量、大型浮游动物个体丰度平面分布差异较大，底栖生物的多样性和均匀度适中。综上，所调查海区无论从种类组成、以及空间分布，未出现异常现象。

3、环境影响预测与评价

（1）水动力环境影响分析

模拟结果表明，工程西向外海潮流形式基本上为NE～SW向往复流。涨落潮最大流速一般不超过0.40m/s。

由于本工程处于湾口南岸纵深区域，受周围复杂岸线及围填海设施掩护影响相对明显，工程周边0.4km区域内流速一般已不超过0.10m/s。工程海域，工程前后涨潮流时流速幅值变化一般不超过0.02m/s，落潮流时流速幅值变化一般不超过0.03m/s。在距本工程约0.70km海域，工程前后涨落潮流速幅值变化一般已不超过7％，流向变化一般不超过10°，本工程建设对此区域以外海域已基本无影响。
（2）对海水环境的影响分析
预测结果：悬浮物浓度增量超过10mg/l小于20mg/l的面积约为0.27km2；悬浮物浓度增量超过20mg/l小于50mg/l的面积约为0.23km2；悬浮物浓度增量超过50mg/l小于100mg/l的面积约为0.11km2；悬浮物浓度增量超过100mg/l的面积约为0.11km2。10mg/l等值线距污染源代表点的最远距离约为1.78km，发生于10点。浓度超过10mg/l的悬浮物总面积约为0.72km2。

（3）对沉积物环境的影响

工程项目对沉积物类型的影响主要体现在工程主体占用海域的底质环境，海域性质发生不可逆变化。根据对回填料的检测分析，回填土石方不会对所在海域的沉积物质量产生影响。工程施工、运营阶段不向海中排放废水及固体废物，不会对海洋沉积物环境产生不利影响。

疏浚过程将使部分表层沉积物再悬浮，并随海流、波浪扩散。当这部分悬浮物再沉积时将改变再沉积区表层沉积物的组成，进而使沉积物质量发生改变。这一时段的沉积物质量影响因素来源即为抛石和疏浚形成的悬浮物，影响范围即为悬浮物扩散区，当疏浚完成后影响过程也随之结束。

同时，由于疏浚活动使原表层沉积物被搬离，而使原被埋藏的下伏沉积物裸露，直接改变了海底底床构成，也将使疏浚区的海底沉积物质量发生改变。

（4）对海洋生态的影响

本工程对海洋生态环境的影响为填海和码头直接占用海洋空间，导致直接占用区域的底栖生物、鱼卵、仔鱼等的生存空间丧失，造成的底栖生物及鱼卵、仔鱼的损失；施工过程中抛石和疏浚产生的悬浮物对游泳生物和鱼卵、仔鱼也将造成短期的影响，经计算，底栖生物损失量为6.07t，游泳生物损失量为405.63kg，鱼卵损失量为0.28×104粒，仔鱼损失量为7.61×104尾。
（5）主要环境敏感区和海洋功能区环境影响预测和评价

①对现有简易码头影响

本工程施工期，施工船作业过程中，进出港可能对现有停泊的小型渔船出入有一定影响。
②对修船厂影响分析

在港区湾底有一小型修船厂，主要为周边渔船检修服务，本工程施工期，施工船作业过程中，对修船有一定影响，但可以通过适当的人工调度使得施工船舶和去修船厂检修渔船相互避让，从而消除对修船厂工作的影响。

③对海水养殖影响分析

本工程建设的码头界址点明确，不与相邻的养殖圈相冲突，但工程在施工过程产生的悬浮物会对工程相邻养殖圈和工程北侧底播养殖的取水水质产生影响，另外，本工程回填区及港区边界与东侧养参圈堤坝相互衔接，利用养参圈堤坝作为进港通道，
（6）噪声环境影响分析

本工程陆域施工过程采用的机械主要有挖掘机、载重车、推土机、搅拌机等，其产噪声级一般在75～105dB(A)之间。码头前沿水工结构施工的主要噪声源为挖泥船，驳船等，其声级为80dB(A)左右。

（7）大气环境影响分析

码头结构施工对大气环境主要影响因素是粉尘，主要污染因子是总悬浮颗粒物。其来源在沙石料堆存过程中的风蚀起尘、卡车卸料时产生的粉尘污染、道路二次扬尘、水泥拆包的粉尘污染、场地扬尘等。

4、环境风险

（1）风险分析

环境风险主要包括自然灾害等导致的用海风险和溢油风险。

①自然灾害产生的风险

风暴潮或海冰破坏填海区围堰，使得大量回填土入海，使得海水悬浮物浓度增加，影响海洋环境。

②溢油风险主要来源于两个方面：一方面，施工期间可能产生施工船舶碰撞等海上事故，导致施工船舶燃料油泄漏，从而影响周边的海洋环境；另一方面，工程运营期间海监执法船进出码头存在潜在的碰撞事故而导致的溢油风险。

（2）防范对策措施

①船舶事故污染和施工污染防范措施

a.遵照交通部颁布的《水上水下施工作业通航安全管理规定》，在本海域进行施工作业前，必须按规定申报办理有关许可证书，并办理航行通告等有关手续。工程开工前，应对施工海域及船舶作业的水上、水下及岸边障碍物等进行实地勘察，制定防护性安全技术措施。

b.按海事部门要求，在施工海域设置水上警示浮标和红色警示灯。参与施工的船舶必须按有关规定在明显处昼夜显示规定的信号标志，保持通讯畅通。

c.严格执行颁布的各类工程船舶施工安全技术措施，制订防台、防碰撞、防走锚、防高空坠落、防溺水、防火等措施，确保船舶设备和海上作业人员的安全。工程船舶如遇大风，雾天，超过船舶抗风等级或能见度不良时，应停止作业，并检查密闭全部舱口。施工现场24小时配备机动艇值班、巡视。当风力达到7级以上，工程船舶应停止作业；超过8级以上，工程船舶撤离现场。

d.船舶污水的管理成为污染防治的首要问题。各种船舶机舱含油污水应严格落实《沿海海域船舶排污设备铅封管理规定》（2007.5）要求，船舶必须事先经海事部门对其排污设备实施铅封，严禁船舶油污水排海，统一进行陆域回收委托有资质单位处理。

②风暴潮等海洋灾害防范措施

a.施工队伍要成立强有力的抗风防风暴潮领导小组，统一指挥和组织防风暴潮工作。风暴潮期间，施工单位的安全部门应选派经验丰富的安全干部驻工地，协助项目部组织和领导防风暴潮工作。

b.每天收听气象信息。与当地气象台(站)联系及时提供气象预报和风暴潮信息，由专职安全员负责收听每天的天气预报，一旦有台风信息，马上向领导小组汇报，提前预防。一旦获悉风暴潮即将到来的信息，立即组织力量对围堰的薄弱部位进行突击临时防护，作好必要的加固。

c.施工船防风暴潮首先要选定避风地，风暴潮到来之前及时通知和安排施工船做好避风，并保持联系。机械设备及临时设施要采取加固措施，台风暴潮之前要逐一检查，做到万无一失。

d.在风暴潮来临期间，施工单位应组织广大施工人员进行躲避，安排施工船舶在锚地驻位防风，护岸做好压脚保护工作。

③溢油事故风险的防范

a.在施工过程中为防止海上溢油事故发生，施工单位应设置专门溢油应急组织机构，设置专人负责溢油事故发生时第一时间对污染海域进行污染措施控制，并逐级上报海事部门。

b.在作业船上全部配备吸油毡和消油剂，在溢油事故发生后及时对现场进行处理。再次备用吸油毡、消油剂存放在施工现场最近区域，便于事故发生后投入使用。

c.溢油风险事故发生后，能否迅速而有效地做出溢油应急反应，对于控制污染、减少污染损失以及消除污染等都起着关键性的作用。为使拟建工程在施工和营运期对于一旦发生的溢油事故能快速做出反应，最大限度地减少溢油污染对附近水域的损失。
5、环保措施

（1）施工期污染防治对策措施

水污染环境保护对策措施：
①施工期的各种生产、生活污水由各施工单位负责处理，不得随意排放，建设单位应在施工招标书中提出相应的条款和处罚制度。各施工单位在合同中应承诺处理施工期产生的生产、生活污水，并达到环保要求。

②基槽挖泥抛到附近在建项目填海区，并要求运泥船舶在航行中不泄漏。

2 在建设护岸的过程中，对抛石的形状及大小进行了合理限制，使用清洁石料。

④施工船舶产生的油污水根据交通部﹝2007﹞165号《沿海海域船舶排污设备铅封管理规定》，本工程施工船舶油污水严禁排放入海。该部分污水运至岸上，并委托有资质的单位接收处理。

⑤严禁向海域倾倒垃圾和废渣。船舶垃圾应做好日常的收集、分类与储存工作，靠岸后交陆域处理。

⑥合理规划施工场地的临时供、排水设施，采取有效措施消除跑、冒、滴、漏现象。

⑦加强同当地气象预报部门的联系，在恶劣天气条件下，如海冰、风暴潮、大风和暴雨天气条件下，提前做好施工安全防护工作。

大气污染环境保护对策措施：
①加强货运车辆扬尘的监测和防治工作，在道路上逐步限制不符合运输标准的车辆通行。加强对汽车尾气的监测和防治，淘汰尾气排放不合格的车辆，推广使用无铅汽油。

②施工现场的交通扬尘，石料装卸、储存过程产生的扬尘。对此，拟采取以下防治措施：定期清扫施工场地的洒落物，并辅以必要的洒水抑尘等措施，保证每天不少于2～3次，以保持场地不起尘，对主要运输便道上的路基进行夯实硬化处理，减轻施工场地及道路的扬尘污染。

③运输车辆不得超载，应控制装载量，并选择封闭性好，不易洒漏的车辆运输，土石料装料高度不得高于车厢边缘高度，加盖篷布，以防止土石料泄漏，增加道路路面土石粉尘，避免撒落物引起二次扬尘污染。
噪声污染环境保护对策措施：
建设单位必须采取必要的防护措施以减缓施工噪声的影响。把施工噪声控制纳入工程的招投标计划中，对承建单位提出必要的环保要求，承建单位要选用效率高、噪声低的机械，并注意对机械的维护保养和正确操作，保证在良好的条件下使用，减少运行噪声。禁止夜间22:00至6:00和中午12:00至14:00施工作业， 因特殊需要必须连续作业的，应出示有关主管部门的证明。

固体废物污染环境防治对策措施：
①施工队伍的生活垃圾和零星建筑垃圾实行袋装化。

②施工现场的大门场地和砂石料等零散材料堆场应使地面硬化。经常清理建筑垃圾，可每周整理施工现场一次，以保持场容场貌整洁。

③设置杂物停滞区、垃圾箱和卫生责任区，并确定责任人和定期清除的周期。

（2）运营期污染防治对策措施

水污染环境保护对策措施：

生活污水经槽车集中外运至污水处理厂进行处理，船舶含有污水集中收集后交由有资质单位进行处理。均不排放入海。
固体废物污染环境防治对策措施：

日常生活垃圾需要统一外运至垃圾填埋场进行卫生填埋处理。

6、公众参与

本次公众参与发放调查问卷100份，回收100份，调查涉及到临近居民、政府部门及临近企事业等，调查具有代表性，调查的结果比较真实可靠。经调查得出一下结论：

（1）100%被调查者中对项目了解。

（2）100%调查者认为该区域内适宜进行该工程的建设，100%调查者认为本项工程能给当地带来较好的社会效益，100%调查者认为该项目对当地经济发展具有有利影响。

（3）15%调查者认为工程建设过程中会给陆上交通带来最大影响，44%调查者认为工程建设过程中会给渔业生产带来最大影响，14%调查者认为工程建设过程中会给水产养殖带来最大影响，42%调查者认为工程建设过程中会给景观带来最大影响。

（4）28%调查者认为工程实施期间对个人及同事（或亲朋）的工作、生活的环境质量无影响，72%的调查者认为影响较小。

（5）12%的调查者认为项目施工期对本人影响最大的为大气扬尘，81%的调查者认为是施工噪声，6%的调查者认为是污水排放，5%的调查者认为是生态破坏。

（6）大部分的调查者认为本项工程对区域生态环境、海水水质、空气质量及声环境质量影响较小。

（7）79%的被调查者认为环保工作在施工过程中的作用十分重要.

（8）100%调查者对项目建设持赞成和基本赞成意见，不赞成的为0%。

7、海洋工程的环境可行性

本项目符合《辽宁省海洋功能区划（2011-2020年）》的海洋环境保护要求，符合《辽宁省海洋环境保护规划》对该区域的管理要求，本项目对所在海域的海洋水质环境、生态环境以及养殖区域产生一定的不利影响，但在制定科学的施工方案、采用合理的施工工艺和选用先进的施工设备，建设符合要求的环保设施和采取有效可行的环保措施后，项目所产生的不利影响是可以接受的。本项目的环境风险较小，并具有显著的社会效益。从海洋环境保护角度考虑，本项目在加强环境保护工作的监督和管理，定期进行海洋环境跟踪监测和严格遵守本报告提出的环境保护措施后是可行的。
8、总体结论

本工程的实施，能较好地发挥海域的自然资源优势，促进地区社会经济的发展。海洋环境影响综合分析和评价表明，工程建设施工期，将对工程邻近海域海洋水质环境、海洋沉积物环境、海洋生态环境产生一定的影响，但在项目实施过程中只要严格落实污染防治和生态环境保护措施，科学优化工程设计，完全可以将工程建设对海洋环境的影响降低到合理、可承受的程度。从海洋环境保护角度考虑，本项目建设是可行的。

