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国家海洋局海洋环境保护研究所受大连金渤海岸开发管理有限公司委托对“大连金渤海岸世茂嘉年华连岛2号桥工程”的海洋环境影响进行评价。现根据国家法规及规定，并经大连金州新区渔政管理所同意向公众公示环评内容。

本文内容为现阶段环评成果。大连金渤海岸开发管理有限公司、国家海洋局海洋环境保护研究所对所发布信息的真实性负责。下个阶段，将在听取公众、专家等各方面意见的基础上，进一步修改完善或调整。

1、工程概况与工程分析

（1）工程概况

大连金渤海岸世茂嘉年华连岛二号桥工程位于辽宁沿海经济带金渤海岸现代服务业发展区（金渤海岸）地处省“五点一线”的渤海金州湾畔，渤海滨海路穿境而过，北起于紫荆路与渤海路相交路口，向南跨海沿紫荆路于世茂填海岛shopping mall上落地，全长0.72公里。该桥建设对于金渤海岸的建设和方便两岸交通非常重要。是大连金渤海岸重要的交通基础设施之一。该桥梁工程的建设将为金渤海岸和世茂嘉年华项目的发展提供基础的硬件支撑，促进区域现代服务业发展。大连金渤海岸世茂嘉年华连岛二号桥工程位于大连金渤海岸所处的渤海金州湾北，北起于紫荆路与渤海路相交路口，向南跨海沿紫荆路于世茂填海岛shopping mall上落地，大连金渤海岸世茂嘉年华连岛二号桥工程包括主体跨海桥梁及配套设施填海造地工程。本项目跨海桥梁工程建设内容主要为桥梁工程、景观绿化工程、雨水工程、照明工程等，
本项目总计申请海域面积为1.0966公顷，其中填海造地面积为0.2232公顷，跨海桥梁用海面积0.8734公顷。占用自然岸线57m，形成岸线长度58m。
工程投资金额约为10693万元，建设工期18个月。
（2）工程分析

本桥采用双层桥梁结构（上层轻轨、下层市政道路），其中下层为双塔三跨自锚式悬索桥，桥梁长度151m（伸缩缝中心间距）；上层为钢筋混凝土拱桥，桥梁长度140m（伸缩缝中心间距）。

根据工程的实际情况，本项目采用干施工方案，在二号桥选址两侧进行临时围堰修建后，将围堰内水抽干，进行桥梁灌注桩及桥墩施工。

施工流程为：临时围堰修筑→钻孔灌注桩施工→墩台施工→桥梁结构施工→附属结构施工
施工阶段可能造成的环境污染因素主要为：①水环境污染：施工人员生活污水、施工车辆及施工机械冲洗、维修时排放的含油废水；②大气环境污染：施工场地扬尘、汽车运输过程扬尘、尾气；③声环境污染：施工机械噪声；④固体废物污染：生活垃圾、建筑垃圾。

营运期的污染物主要车辆运营过程中的废气污染和噪声污染。
2、环境现状调查与评价

（1）水质环境质量现状

A、2013年9月12日调查结果：无机氮有9个站位（超二类海水水质标准，其中6个站位满足三类海水水质标准，2个站位满足四类海水水质标准，1个站位超四类海水水质标准。其余评价要素各调查站位均满足二类海水水质标准的要求。
B、2014年5月23日调查结果：无机氮有两个站位超二类海水水质标准，其中1个站位满足三类海水水质标准，另1个站位超四类海水水质标准。其余评价要素各调查站位均满足二类海水水质标准的要求。
（2）沉积物环境质量现状

A、2013年9月12日调查结果：各污染要素均达到一类沉积物质量标准的要求。

B、2014年5月23日调查结果：除Cu有一个站位超一类沉积物质量标准但满足二类沉积物质量标准外，其余调查项目各站位均满足一类海洋沉积物质量标准。
（3）海洋生态现状

A、2013年9月12日调查结果：共记录大型底栖生物23种。其中环节动物17种，软体动物2种，节肢动物3种，腔肠动物1种。调查区种类主要是个体较小的环节动物。各站位生物种类数为0~6种，平均为3.5种。
调查海域各站位大型底栖生物密度在0～230 ind./m2之间，平均密度为73.3 ind./m2；总生物量在0～15.8 g/m2之间，平均为4.7 g/m2。

全区大型底栖生物种类多样性指数在0.92～2.45之间,平均为1.86。均匀度指数在0.54～0.97之间，平均值为0.89。

调查海域仅调查到扁玉螺1种经济生物，在4-1号站位，密度为10ind./m2，生物量为1.8 g/m2，其它站位未调查到经济生物及珍惜濒危生物。
B、2014年5月23日调查结果：调查海域共鉴定出5个门类37种底栖动物，各站位生物种类数为0~9种，平均为3.9种，未采集到经济类生物。密度优势种主要为寡节甘吻沙蚕和树蛰虫，在0-1、5-4和7-4号站采集到密度较高的耐污生物小头虫和树蛰虫，说明该区域受有机污染物影响明显。

调查海域各站位大型底栖生物栖息密度在0~230ind./m2之间，平均为83.2ind./ m2；调查海域各站位底栖生物生物量在0~91.9g/m2之间，平均生物量为11.8g/m2。
调查海域大型底栖生物种类多样性指数在0~2.68之间，多样性指数平均值为1.50；调查海域大型底栖生物种类均匀度指数在0.50~1.00之间，平均值为0.72。调查海域各站位物种数较低且分布不均匀。
总体而言，调查海域海洋生物的种类组成基本反映出我国北方海域海洋生物种类组成单纯、个体数量大的特征。整个调查海区浮游植物细胞数量、大型浮游动物个体丰度平面分布差异较大，底栖生物的多样性和均匀度适中。综上，所调查海区无论从种类组成、以及空间分布，未出现异常现象。

3、环境影响预测与评价

（1）水动力环境影响分析

本项目所在海域水动力条件相对较弱。本项目采用干施工方案，在低潮进行临时围堰的施工，桥梁施工全部在临时围堰内，因此工程建设对景观河以外海域已基本无影响。本项目建设金渤海岸世贸嘉年华二号桥工程，其建成后作为人工岛陆岛交通透水桥梁，对项目周边景观河水动力情况影响很小。

因此，本项目的建设不改变海域目前水动力条件，项目建设不会对该海域的水动力环境产生影响。
（2）对海水水质环境的影响分析

根据工程所在区域的实际情况，本项目采用干施工方案，在世茂嘉年华2号桥桥梁选址两侧进行临时围堰修建后，将围堰内水抽干，进行钻孔灌注桩及桥墩施工，因此桥梁建设施工过程不会产生悬浮物影响海水水质。

在临时围堰修筑施工期间，会产生的悬浮泥沙污染水质。本工程的临时围堰在低潮期施工，此时工程海域水深较浅，海洋水文动力条件很弱，临时围堰施工所产生的悬浮泥沙较少且只在工程周围扩散、输运和沉降，临时围堰施工结束后，形成悬浮物均在工程周围沉淀，不会对景观河以外的海域环境水质造成影响。
施工人员均在生活、住宿均在后方陆地，产生的生活污水均实行陆域排放，不直接向海洋排放，不会对海洋水环境产生影响。
（3）对沉积物环境的影响

由于本项目在低潮期的景观河内施工，施工期水动力条件很弱，因此悬浮泥沙扩散范围较小，主要集中在施工区域周围。在上述沉降过程中，围堰施工仅对工程周围区域的表层沉积物的物理形态发生改变，其化学性质不会有明显变化，因此围堰施工期产生的悬浮泥沙再沉降不会对工程区及周边海域沉积物环境质量产生不利影响。
本工程桥梁施工采用干施工方案，整个施工过程不会对海洋环境的沉积物带来影响。填海造地工程对沉积物类型的影响主要体现在工程主体占用海域的底质环境，海域性质发生不可逆变化。根据对回填料的检测分析，回填土石方不会对所在海域的沉积物质量产生影响。

本工程运营阶段作为重要的交通基础设施，不向海中排放废水及固体废物，不会对海洋沉积物环境产生不利影响。

（4）对冲淤环境影响预测

本项目选址在世贸嘉年华人工岛与岸线之间的160m宽的景观河道内，建设透水桥梁。工程需在景观河内建设两个桥墩，工程规模不大，占用海域较少，且景观河内水动力条件较弱，工程建设对景观河内的水动力影响较小，不会影响工程所在海域的冲淤环境。
（4）对海洋生态的影响

项目建设造成的海洋生态影响主要发生在施工期。本项目建设对底栖生物直接影响包括两方面，一方面是桥墩及填海造地永久占用海域，直接破坏了海洋生物的生境，并造成海洋生物资源的直接死亡，这种影响是不可恢复的。另一方面，临时施工围堰修筑后将海水抽干进行干法施工，施工围堰内的底栖生物因会丧失生存空间而死亡，这种影响是可恢复的，随着施工结束围堰拆除，围堰内的底栖生物将恢复生境。间接影响主要是项目临时施工围堰建设过程中致使施工水域的悬浮物浓度增加，导致水质变差，对工程区域海洋生物造成损害，这种影响也是可恢复的。本项目建设造成渔业资源损失为包括桥墩和填海造地直接占用海域空间造成的渔业资源的永久损失和施工围堰修筑和拆除造成悬浮物对附近海域渔业资源的一次性损失。本项目建设造成游泳生物损失为包括桥墩和填海造地直接占用海域空间造成的游泳生物的永久损失和施工围堰修筑和拆除造成悬浮物对附近海域游泳生物的一次性损失。

经计算，底栖生物损失量为1329.48kg，游泳生物损失量为23.49kg，鱼卵损失量为0.65×104尾，仔鱼损失量为1.65×104尾。

（5）主要环境敏感区和海洋功能区环境影响预测和评价

本项目采用干法施工，工程施工的环境影响范围仅限于施工区域附近，不会对景观河外的海洋环境产生影响，因此本工程施工不会对生态环境敏感目标和环境保护目标产生不利影响。
4、环境风险

（1）风险分析

本项目的用海风险主要包括：①台风、风暴潮、地震等自然灾害带来的风险；②人为操作失误引发的风险事故。
①自然灾害产生的风险

风暴潮或海冰破坏填海区围堰，使得大量回填土入海，使得海水悬浮物浓度增加，影响海洋环境。

②溢油风险主要来源于两个方面：一方面，施工期间可能产生施工船舶碰撞等海上事故，导致施工船舶燃料油泄漏，从而影响周边的海洋环境；另一方面，工程运营期间海监执法船进出码头存在潜在的碰撞事故而导致的溢油风险。

（2）防范对策措施

风暴潮等海洋灾害防范措施

a.施工队伍要成立强有力的抗风防风暴潮领导小组，统一指挥和组织防风暴潮工作。风暴潮期间，施工单位的安全部门应选派经验丰富的安全干部驻工地，协助项目部组织和领导防风暴潮工作。

b.每天收听气象信息。与当地气象台(站)联系及时提供气象预报和风暴潮信息，由专职安全员负责收听每天的天气预报，一旦有台风信息，马上向领导小组汇报，提前预防。一旦获悉风暴潮即将到来的信息，立即组织力量对围堰的薄弱部位进行突击临时防护，作好必要的加固。

c.施工船防风暴潮首先要选定避风地，风暴潮到来之前及时通知和安排施工船做好避风，并保持联系。机械设备及临时设施要采取加固措施，台风暴潮之前要逐一检查，做到万无一失。

d.在风暴潮来临期间，施工单位应组织广大施工人员进行躲避，安排施工船舶在锚地驻位防风，护岸做好压脚保护工作。

5、环保措施

（1）施工期污染防治对策措施

水污染环境保护对策措施：

①施工废水保护对策措施
施工机械投入使用过程中，各类机械冲洗将产生少量废水，施工机械化程度较高，废水产生量较少，形不成汇流，道路处于施工阶段，这部分废水经过收集后用于泼洒地面抑尘，不外排，对环境影响很小。
②施工人员生活污水保护对策措施
项目拟在工程合适位置租赁周边房屋作为施工人员临时住宿场所，就餐、住宿等生活依托周围基础设施。
固体废物污染环境防治对策措施：

对于施工期产生的生活垃圾，施工单位及业主落实相应环卫责任人，搞好卫生管理，对生活垃圾进行统一收集处理。
为减少建筑材料运输过程和土方在堆放过程中对环境的影响，建议采取如下措施：
①车辆运输散体物和废弃物时，运输车辆必须做到装载适量，加盖遮布，出工地前做好外部清洗，沿途不漏泥土。

②产生的弃土在堆存过程中定时洒水，在干燥多风天气加大喷洒次数，施工过程中，将弃土进行简单压实。

③在雨季时加盖篷布等措施，避免因暴雨冲刷弃土形成“黄泥水”进入周边区域。
（2）运营期污染防治对策措施

（一）水环境保护对策措施

水环境污染主要为降雨冲刷路面产生的路面径流污水，初期路面径流进入道路两侧雨水管道后，经雨水稀释、沉淀、分离、自净等过程，污染物浓度降低，且路面径流污染物浓度随着降雨时间的增长而变小，冲刷路面的雨水进入雨水管道，对沿线区域水环境影响较小。

（二）固体废物环境保护对策措施

固体废物主要为公路两旁绿化树木产生的落叶、公路上行驶车辆的遗漏物及过路行人丢弃的垃圾。建议施工单位应在道路两侧设置分类垃圾箱，建议建设单位设置好垃圾收集系统，同时加强管理，以便分类收集过往行人的生活垃圾。
6、海洋工程的环境可行性

本项目符合《辽宁省海洋功能区划（2011-2020年）》的海洋环境保护要求，符合《辽宁省海洋环境保护规划》对该区域的管理要求，本项目采用干法施工，基本不会对所在海域的海洋水质环境、生态环境以及冲淤环境产生不利影响。本项目的环境风险较小，并具有显著的社会效益。从海洋环境保护角度考虑，本项目是可行的。
7、总体结论

本工程的实施，能较好地发挥海域的自然资源优势，促进地区社会经济的发展。海洋环境影响综合分析和评价表明，工程建设施工期，基本不会对工程邻近海域海洋水质环境、海洋沉积物环境、海洋生态环境产生影响影响。从海洋环境保护角度考虑，本项目建设是可行的。

